

黑白世界 方寸间激烈搏杀

纹枰论道 手谈中共度五一

# “奥克杯”精彩收枰

## 李“天王”天罡第三度问鼎



## 少年老成“姜太公” ——记“奥克杯”少儿组冠军张昱

这是一张比同龄的孩子略显早熟的脸,甚至个头也显得比同龄的孩子高一些,站在领奖台上的张昱,手举着冠军奖牌和奖品,脸上既没有特别的惊喜,也没有因为站在众人面前而畏缩,从领奖台下来匀速地步行到妈妈的身边,然后不紧不慢的坐下来。仅仅从这些表象来看,这个只有10岁的孩子稳重得令人诧异,有点少年姜太公的味道。也可能正是因为这份稳重的特质,让他在本届“奥克杯”少儿组的比赛中夺取桂冠。

“夺得冠军,高兴吗?”“高兴。”“怎么个高兴法?”“我也不知道。”这是在他夺冠后参加奥克杯最后的保留项目——职业棋手多面打的时候与记者的寥寥数语,随后他就把头转向了棋盘。张昱的爸爸说:“这孩子非常喜欢静,别人在玩闹的时候,他喜欢站在旁边看,在旁边观察。”这与围棋的“静”某种程度上非常吻合。张昱的爸爸只是略懂围棋,他自己说自己

的水平连初级都算不上,在张昱小学一年级的时,他把孩子送到了火车头体育馆附近的一所名叫怡智的围棋学校,在这里,投身到围棋中去后,小张昱如鱼得水,学棋非常刻苦努力,他的水平很快在同学中名列前茅。在围棋这样的特长教育中,与正规的教育不同,一般孩子顽皮的时候,围棋老师喜欢用戒尺或者扇子在孩子的小手敲上几下,以示惩戒,而张昱的围棋老师说:“在我的记忆中,张昱从来没有过这样‘挨打’的经历,感觉上他棋才一般,但是他非常勤奋和努力,老师们都非常喜欢他。”

表情木讷、棋才一般,这是韩国围棋皇帝曹薰铉对自己弟子李昌镐的认知,但是李昌镐却最终成就了大器,在某些方面,小张昱倒是与李昌镐有几分相像。学棋近4年,棋力4段,这次在少儿组能够全部获胜,努力使然。

本报记者 刘超峰

本报讯(记者 刘超峰)五一黄金周转眼已过,由郑州日报社、省社会体育运动管理中心、河南奥克啤酒实业有限公司联合举办的第八届“奥克杯”河南省业余围棋公开赛也在热闹中收场,广大围棋爱好者共同度过了一个属于自己的节日。曾经获全国“黄河杯”冠军、晚报杯第三名、网络上有“李天王”之称的李天罡成为笑到最后的人,以九战九胜的战绩勇夺公开组冠军,这也是他第三次夺得“奥克杯”冠军。在少儿组比赛中,10岁少年张昱表现出色,同样以全胜战绩夺得冠军。

本届“奥克杯”比赛从4月30日晚开始到5月4日结束,共有300余人参加比赛,其中代表河南业余围棋顶级水平的公开组有86人参赛,李天罡、卢宁、王峰增、王驰名、尹建强、孙皓、李东阳、魏东等人都是河南业余围棋界标志性的人物,所以公开组的比赛进行得异常精彩激烈,赛后,中国围棋协会副主席黄进先在现场观看了比赛后也表示,“比赛的水平一年比一年高,代表了河南业余围棋的水平,为河南围棋的普及作出了巨大贡献,我本人非常愿意参加像‘奥克杯’这

样的活动。”少儿组是参赛人数最多的,有212人参赛,比赛也表现出了很高的水平,后生可畏,后继有人,河南的围棋普及运动正进入到良性循环中。

本届比赛出现了不少冷门,第二轮中,郑州名将王峰增就被来自广东的小姑娘罗嘉琪掀落马下,而最大的冷门来自于上届奥克杯冠军卢宁,他先后输给李天罡、罗嘉琪和王峰增后,不仅早早与冠军无缘,也很遗憾地跌出了前八,只拿到了第十二名。有棋界人士无奈笑言:“‘奥克杯’真是太厉害了,像卢宁这

样在全国业余棋界经常进入前十的人都没能在省级比赛中有所作为,真是不可想象。”经过九轮比赛,公开组中,李天罡依然表现出了自己的王者之气,以不败战绩夺冠,第二到第八名依次是:王峰增、罗嘉琪、姚卓、周明、李振浩、尹建强、陈刚。少儿组前八名分别是:张昱、魏超然、张世晗、关欣、方一帆、刘云鹏、徐晟昊、王震宇。

中国围棋协会副主席黄进先和我省职业高手袁曦、李豫川、张英挺等我省围棋爱好者的车轮大战,最终将本届奥克杯围棋赛推向高潮。

## 李天罡:实至名归“三冠王”

七次参加奥克杯,三次喜摘冠军,追风少年李天罡成了奥克杯历史上最耀眼的明星级人物。当最后一轮战胜女中豪杰罗嘉琪之后,有惊无险地摘走本届比赛的冠军,成为奥克杯史上夺冠最多的选手。当比赛的最后一天,李天罡的父亲亲自到场与儿子分享了快乐。

天赋极好的李天罡这几年在全国的业余围棋比赛中也收获颇丰,“晚报杯”、“奥克杯”、“黄河杯”等知名的业余比赛,均留下了他的足迹。去年,为了得到更全面的发展,李天罡前往杭州,在河南棋手杭天鹏办的围棋俱乐部继续深造,经过一年的磨练之后,成熟的李天罡又选择了学习和比赛两不误的生活。本次

比赛,李天罡基本上是“小试牛刀”,最终凭借稳定的发挥如愿夺得冠军,这也是李天罡第三次问鼎“奥克杯”。

夺得本次比赛的冠军之后,还有很多比赛等待着李天罡,也还有三年的高中生活等待着他,虽然杀进专业棋手的梦想已经破灭,但好胜的李天罡在人生的另一个舞台上继续施展,为了这个梦想,李天罡已经决心从头再来,“恶补”文化课的同时,又不放弃心爱的围棋事业,为此他为自己制定了新的目标,理论课和围棋两个事业都要齐飞,而且还要做得精彩。

本报记者 刘超峰



## 这个“杀手”不太“冷”



着说。

### 学习让我获胜

虽然接连战胜了王峰增、卢宁两位昔日“奥克杯”围棋赛的冠军,但是罗嘉琪对两位围棋高手也只是知其人未见过其面,不过战胜他们对于罗嘉琪来说既是偶然也是必然。“我早就听说过他们了,知道他们很厉害,就是没有见过。与他们交手就是抱着一种学习的心态,能战胜他们确实挺意外的。”罗嘉琪脸上流露着兴奋的喜悦。“自己是如何战胜他们的?”记者问。“我的实力跟他们还是有差距的,可能是他们太轻敌了,出了昏招的缘故。另外我抱着一种学习的心态与他们下棋,每一步棋都下得很专注,这让我发挥得更好一些吧。”罗嘉琪如是说。

### 调整让我进步

赛场上的罗嘉琪很沉稳,赛场下的罗嘉琪很活泼,面对记者的采访,罗嘉琪脸上总是挂着笑容。她的开朗与热情让记者也觉得很有趣,“下围棋的选手一般都很文静,像你这样的乐天派可不多。”“是有很多人觉得奇怪,像我这样的性格怎么能坐得住,还是在于自己的调节吧。只要一下棋,我就能很快进入状态,其他什么都不会影响到我,我把所有的心思都用在思考每一步棋怎么走上。说实话,有时候我也挺佩服自己这点的。这几年,我的棋长得挺快的,我觉得也跟自己的调整有关。”罗嘉琪笑着说。

赛场上的“冷”,赛场下的“热”,罗嘉琪的“两面性”让记者见识了一种非文静的“另类”棋手。是的,这个“杀手”不太“冷”,也许这正是罗嘉琪在本届“奥克杯”围棋赛大爆“冷门”的原因所在。 本报记者 陈凯



职业六段李豫川坐着轮椅与围棋爱好者进行“车轮大战”。

本栏图片均由本报记者唐强摄

## ★“奥克杯”小故事

### 现场取经

“黄老,您觉得我的孩子棋下得如何?”“我的孩子学习围棋有一段时间了,黄老,您看他现在能看围棋专业书吗?”……刚刚下完“车轮战”的我省围棋界的老前辈黄进先就被参赛小棋手的家长们团团围住。

“您的孩子棋下得还不错,就是有些棋走得着急。”“我的建议是小孩子学棋还是不要先看专业书的

好,多跟高手下棋就是最好的学习。”……面对家长们各式各样的问题,黄进先老先生很有耐心地逐一解答。“看到这么多孩子下围棋,我就高兴,高兴咱省的围棋有后来人啊!给这些孩子以及家长们讲讲我的经验,让他们少走弯路,这是好事啊!”黄进先老先生开心地告诉记者。

“以前就想向黄老请教问题,总是没有机会,这次能在比赛中见到黄老,并得到了他的指点,收获挺大的。”获得“真经”的一位小选手的家长一脸笑意。

## 两个“车轮”一台戏

每届“奥克杯”河南省业余围棋公开赛的压轴大戏都是我省职业高手与小选手之间的车轮大战,本届比赛也不例外。要说例外的就是其中一场车轮战是在一位坐在轮椅上的“高手”与小选手之间展开的。这位“高手”正是我省围棋著名职业六段棋手李豫川。

虽然行动不太便利,但是李豫川还是在工作人员的帮助下,和参与车轮大战的小选手们认真对弈。时间在一分一秒地过去,由于天气炎热

的缘故,李豫川的额头上已经布满了细细的一层汗珠子。即使这样,每一步棋李豫川仍然走得十分认真。“一个月前,我自己一次不小心把脚伤着了。本届比赛的主办方向我发出盛情邀请,最后还是决定参加这次比赛。毕竟行动不方便,这场车轮战下来还是感觉挺累的。不过看见这么多小选手参加这个比赛,也挺高兴的。”虽然经过几个小时的车轮大战,但李豫川疲惫的脸上还是写着笑意。

“李老受伤了还来跟我们下棋,心里对他很敬佩。以后我也要向他学习这种对围棋的执著精神。”一位参加与李豫川车轮大战的选手激动地说。

## “哭鼻子”的女保安

7年之后,奥克杯比赛又回到了郑州日报社。“五一”长假期间,由于比赛的进行,可忙坏了为比赛而忙碌的“服务”大军。参加比赛的300多名选手,加上同来的家长,一时间使得郑州日报社“人气”十足,为了能够使比赛顺利进行,这可忙坏了众多的后勤服务人员,包括报社的许多清洁工,放弃了节假日的休息,全身心地投入到服务的行列。

报社的安全保卫工作也是本次比赛的重要一环,负责这次保卫任务的几乎是清一色的娘子军,可能是有些家长对女性的偏见,出现了与报社女保安吵架的情况,更有甚者,个别素质低下的家长在大厅里大吵,气得女保安直掉眼泪,但为了大局出发,这些女孩子们还是苦口婆心地与个别家长劝说报社的规章制度,直到说服他们为止。本届奥克杯比赛能够顺利进行,众多的幕后英雄更值得我们尊敬。

本报记者 刘超峰 陈凯

# 首届郑汴国际马拉松赛落幕



本报讯(记者 陈凯 文 唐强 图)5月6日早上8时,随着一声发令枪响,2007年首届中国郑汴国际马拉松赛揭开了序幕,选手们沿着郑汴大道向本届比赛的终点——开封金明广场跑去。最终在规定时间内共有913名选手跑完了全程比赛,其中男选手786人,女选手127人。

本届比赛共吸引了来自国内外近5000名选手参赛,其中外国选手30余名,来自20多个国家,11名外国选手为专业运动员。共有约1500名选手参加了本届赛事的全程比赛,最终来自肯尼亚的选手埃利加·穆太,以2小时13分20秒的成绩获得了本届比赛的

男子组全程冠军,另外一位肯尼亚选手埃里克·鲁萨和我国青海选手任龙云分获二、三位,我省选手董俊峰取得了第四名的好成绩。这也是我省男选手在全程马拉松赛中获得的最好成绩;本届比赛的女子组全程冠军则被来自武汉的选手白雪以2小时33分51秒的成绩获得,河北选手陈荣和埃塞俄比亚选手麦瑟利特·科图则分别获得了二、三名。我省选手在赛程中取得了不错的成绩,刘伟获得了半程男子组的季军,张文瑜则在女子半程比赛中折桂。

比赛结束后,在开封金明广场举行了盛大的颁奖仪式。

## 浙江绿城补时绝杀河南四五

本报讯(记者 刘超峰)2006年的中甲赛场,河南四五在客场不敌浙江绿城,吃了全年唯一一场败仗。时隔一年,从中甲冲上中超的两个升班马再次决战,笑到最后的仍是浙江绿城,5日晚,做客杭州的河南四五没有继续主场战胜豪门大连实德的好心情,他们在最后时刻被浙江队外援30号堤科破门,0:1的比分宣布河南队复仇梦的破灭。

由于本轮比赛正值五一长假,近两千名从河南奔往杭州的中原球迷,成了黄龙体育中心看台上“热闹”的风景。比赛开始后,双方都没有能形成射门,只是在中场抢来抢去。5分钟之后,四五队反客为主,打出了一定的气势,但是在绿城队的严密防守面前,四五队的进攻收效甚微,两队上半场沉闷地保持0:0的比分。

下半场,不肯就此罢休的河南四五开始加强进攻。第60分钟,河南队获得了一

次绝佳的破门机会。中场队员策动进攻,队员下底传到球点,杨林侧身劲射,可惜球贴着门柱飞了出去。第68分钟,绿城队马成在禁区左侧斜传,12号接球斜切到禁区内,对方后卫上前封堵出了底线,绿城得到角球。在禁区内有6个人在等待机会,王宏有在禁区左侧大力射门,皮球弹出。相比之下,四五队的脚下活多一点,但是也并非娴熟。双方胶着状态让现场球迷心急。全场比赛进入补时阶段,就在大家都以为本场比赛要以0:0收场的时候,绿城队边路传中,搅得河南禁区一片混乱,30号堤科禁区巧妙的推射皮球入网,1:0!这是一个真正意义上的绝杀。

最后一分钟空手而归,河南人门文峰一声叹息,他以“足球场上没有遗憾”来形容这场比赛。

本周日,河南四五重新回到“魔鬼”航体,迎战实力不俗的辽宁队。